
vous présente

Apiculteurs de France en 2020



Pour cette nouvelle édition de Parole d’Apiculteur, nous avons décidé de nous intéresser à vous, apiculteurs.trices
de France. Parce que derrière les mots « apiculteur » et « apicultrice » se cachent une multitude de visages,
d’habitudes, de motivations et de challenges. Nous souhaitons en savoir un peu plus sur vous, et vous donner
l’occasion d’en apprendre davantage sur vos collègues passionnés.

Cette enquête a été réalisée sur internet lors du premier trimestre 2020, et a permis de collecter 171 réponses
complètes.

INTRODUCTION
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

La tranche d’âge la plus représentée parmi les répondants est la tranche des 46-60 ans (40%), suivi par les 36-45 ans (26%) et 
les 61-70 ans (13%). 

On s’aperçoit que la part des plus de 70 ans représente seulement 4% des répondants. L’enquête ayant été réalisée au moyen 
d’internet, il est possible que cette tranche d'âge soit moins représentée du fait d'un taux de connections plus faible à internet.

Nous observons également que l'intérêt pour l'apiculture commence à se développer chez les plus jeunes, puisque près de 
16% des répondants à l’enquête avaient moins de 35 ans.
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

Le milieu apicole reste en grande majorité représenté par
les hommes (84%), contre 16% pour les femmes. France
AgriMer avait d'ailleurs obtenu un résultat similaire lors de son
enquête menée en 2020. Les apicultrices y étaient d'ailleurs
plus représentées dans la région Pays-de-la-Loire et dans les
régions du Sud de la France (Occitanie, PACA et Corse).

16%

84%

VOTRE GENRE

Femme

Homme

13%

82%

5%
VOTRE SITUATION FAMILIALE 

Célibataire / Divorcé / Veuf

Marié / Pacsé / Concubinage

Ne se prononce pas

Parmi les apiculteurs.trices interrogés 82% partagent leur
vie, puisqu’ ils sont soit pacsé, marié ou en situation de
concubinage. Seulement 13% déclarent être célibataires,
divorcés ou veufs.
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

Près de la moitié (39%) des apiculteurs ayant répondu à l’enquête ont un diplôme égal ou inférieur au bac, suivis des
diplômés du Bac+4/5 (25%) et des diplômés du Bac+2 (25% également). Enfin, on retrouve les diplômés du Bac+3 (6%) et les
doctorants Bac+7 et au-delà (5%).

39%

25%

6%

25%

5%

Bac ou inférieur

Bac +2

Bac +3

Bac +4/5

Bac +7 et au-delà

VOTRE NIVEAU D’ÉTUDES
Bac ou inférieur Bac +2 Bac +3 Bac +4/5 Bac +7 et au-delà
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

Les répondants se concentrent prioritairement dans les
régions Auvergne-Rhône-Alpes, PACA, Grand Est, Hauts-de-
France et Nouvelle Aquitaine.

On note donc un léger écart avec les données de l'étude
France AgriMer de 2020, dans laquelle les régions
comportant le plus d'apiculteurs.trices étaient :

-Auvergne-Rhône-Alpes : 22%

-Grand Est : 12,1%

-Nouvelle-Aquitaine : 10,7%

-Occitanie : 10,2%
-Bretagne : 6,8%

Source : https://www.franceagrimer.fr/content/download/66981/document/SYN-
API-Observatoire_Miel_et_Gelée_Royale_2020.pdf

VOTRE RÉGION
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

On remarque que les répondants à l’enquête habitent pour la majorité en zone rurale, des milieux plus favorables à
l’apiculture. Seuls 12% des répondants déclaraient habiter dans les moyennes à grandes agglomérations (20 000 à plus de
200 000 habitants).
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TAILLE DE VOTRE LOCALITÉ

8



1. QUI ÊTES-VOUS ?

13%

9%

6%

25%

19%

9%

19%

Agriculteurs exploitants

Artisans, commerçants, chefs d’entreprise

Autres personnes sans activité professionnelle

Cadres et professions intellectuelles supérieures (professions libérales, cadres 
secteur privé et public, …)

Employés (agents de la fonction publique, policiers, militaires, employés 
administratifs ou commerce, service direct aux particuliers…)

Professions intermédiaires (techniciens, agents de maitrise, professions 
intermédiaires de la santé, de la fonction publique, administrative…)

Retraités

VOTRE CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE

Les salariés sont les plus représentés dans cette étude, avec 53% des répondants, dont :
- 25 % de cadres et professions intellectuelles supérieures,
- 19 % d'employés
- 9 % de professions intermédiaires.

La seconde catégorie la plus représentée est celle des retraités (19 %). Les agriculteurs exploitants représentent quant à eux 
13 % des répondants. 55 % d’entre eux pratique l'apiculture comme activité complémentaire et 45 % comme activité 
principale.
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1. QUI ÊTES-VOUS ?

Beaucoup n’ont pas souhaité se prononcer sur cette question. 33% des répondants ont déclaré des revenus entre 1500 € et
3000 €. 24% des répondant déclarent gagner moins de 1500 € par mois, tandis que 7% perçoivent plus de 3000 € par mois.

10

4%

10% 10%

15%
18%

2%
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36%
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prononce pas

REVENUS PROFESSIONNELS NETS MENSUELS



2. L’APICULTURE ET VOUS

55%

23%

13%

9%

VOTRE PROFIL

Je suis apiculteur de loisir, en plus de mon activité professionnelle

Je suis apiculteur de loisir à la retraite

Je suis pluriactif, l'apiculture est l'une de mes sources principales de revenu

Je suis apiculteur professionnel, l'apiculture est mon unique source de revenu
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2. L’APICULTURE ET VOUS

78% des apiculteurs.trices interrogés sont apiculteurs.trices depuis
moins de 9 ans (dont 47% depuis moins de 5 ans).

75%

22%
3%

ISSU D’UNE FAMILLE D’APICULTEURS

Non, je suis le premier

Oui, j'ai (eu) au moins un membre de ma
famille apiculteur

Nous sommes apiculteurs depuis plusieurs
générations

Les 3/4 des répondants sont les premiers de leur famille à
pratiquer l'apiculture. 22% des répondants déclarent avoir au
moins un apiculteur.trice dans leur famille, tandis que
seulement 3% sont apiculteurs depuis plusieurs générations.

On observe donc un renouvellement de la filière, avec des nouveaux apiculteurs.trices, sans historique familial.
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11,7%
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0,0%
5,0%

10,0%
15,0%
20,0%
25,0%
30,0%
35,0%
40,0%
45,0%
50,0%
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VOTRE EXPÉRIENCE DANS L’APICULTURE



2. L’APICULTURE ET VOUS

0,6%
0,9%
1,2%
1,5%
1,5%
1,5%

2,4%
2,4%
2,7%

3,6%
3,9%

5,5%
5,8%

9,7%
9,7%

10,6%
13,3%

23%

Production de gelée royale
Transhumance

Apiculture naturelle
Autres

Source de revenu pour amortir les frais
Pollinisation

Production d'essaims
Production de pollen / propolis

Devenir apiculteur professionnel
Communication / Pédagogie

Élevage de reines
Production de miel

Loisirs / Passion
Source de revenu supplémentaire

Protection de l'abeille/ environnement
Production de miel pour la conso perso (famille / amis)

Développement du cheptel
Survie et bonne santé des colonies

VOS OBJECTIFS ET MOTIVATIONS PRINCIPALES

Parmi les objectifs fixés les plus fréquents, nous pouvons
retrouver la survie et la bonne santé des colonies (23 %),
le développement du cheptel (13,3 %) et la production de
miel pour la consommation personnelle (10,6 %). D'autres
citent l'objectif de dégager un revenu supplémentaire
(9,7 %), devenir apiculteurs professionnels et vivre de leur
activité (2,7 %), ou simplement amortir leurs frais
matériels (1,5 %).
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2. L’APICULTURE ET VOUS

0,4%
0,7%

1,5%
1,5%
1,5%

2,2%
2,2%
2,2%

3,7%
4,4%

4,8%
5,2%
5,2%

5,6%
7%

8,5%
10%

13%
20,4%

Vente du miel
Port de charges

Vol / Détérioration
Gestion du temps d'activité

Financement de l'activité
Trouver des emplacements

Autres
Formation / Bonnes pratiques

Essaimage
Manque de ressources alimentaires

Survie hivernale
Gestion des reines

Pesticides / Pollution
Perte de colonies

Maintien / développement du cheptel
Maladies / Parasites

Frelon asiatique
Mauvaises conditions climatiques

Gestion du varroa

LES PRINCIPALES DIFFICULTÉS ET PEURS QUE VOUS RENCONTREZ
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Les principales difficultés auxquelles font face les
apiculteurs.trices sont pour 20,4% d’entre eux la gestion
du varroa, tandis que 13% expriment leur inquiétude
quant aux mauvaises conditions climatiques. Elles
représentent un vrai enjeu pour les apiculteurs et
impactes régulièrement leurs récoltes de miel depuis
plusieurs années. Le frelon asiatique et les maladies
font également partie des principales préoccupations.



2. L’APICULTURE ET VOUS

32%

39%

14%

7%
4% 2% 2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

NOMBRE MOYEN DE RUCHES EN PRODUCTION

Moins de 5 ruches 6 à 25 26 à 50 51 à 125 126 à 250 251 à 500 Plus de 500

La part la plus représentée est celle des apiculteurs.trices possédant moins de 25 ruches en production (71 %, dont 32 %
ayant moins de 5 ruches). Seulement 8 % des apiculteurs.trices gèrent plus de 125 ruches, et sont des professionnels ou
pluriactifs.
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36%

27%

15%

7%

15%

SUR COMBIEN DE RUCHERS SONT 
LOCALISÉES VOS RUCHES ?

1

2

3

4

5 ou plus

36 % des apiculteurs.trices répondants ont déclaré ne posséder qu'un seul rucher, dont 73 % situés à leur domicile. Comme
vu précédemment, beaucoup habitent en zone rurale et possèdent un jardin leur offrant la possibilité de gérer leurs ruches à
domicile, de part la surface disponible et la diversité florale. 27 % des répondants ont leurs ruches réparties sur deux ruchers,
et 37 % sur trois ruchers ou plus.

Non
27%

Oui
73%

VOTRE RUCHER EST-IL SITUÉ À VOTRE 
DOMICILE ?

Non

Oui

Cette question n'a été posée qu'aux répondants ayant déclaré un seul 
rucher à la question précédente, soit un total de 62 réponses.

2. L’APICULTURE ET VOUS
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Sur les 27 % ne possédant par de rucher à domicile, on obtient la proportion suivante :
- Le premier tiers (30 %) des répondants effectue 3 visites ou moins par mois,
- Le second tiers (33 %) effectue 4 visites par mois,
- Le dernier tiers (32 %) effectue 5 visites par mois ou plus.

2%
5%

22%

33% 32%

6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

1 fois par mois 2 fois par mois 3 fois par mois 4 fois par mois 5 fois et plus J'ai du mal à faire une
estimation

COMBIEN DE DÉPLACEMENTS FAITES-VOUS EN MOYENNE PAR MOIS POUR 
ALLER VISITER UN MÊME RUCHER ?

Cette question n'a été posée qu'aux personnes dont le rucher n'est pas situé à domicile, soit 126 répondants.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Près de la moitié des répondants (43 %) consacrent 5 heures ou moins par semaine à leur activité apicole. On retrouve
principalement dans cette catégorie les apiculteurs.trices de loisir, exerçant leur passion en plus de leur activité
professionnelle. Enfin, 12 % des répondants, apiculteurs.trices professionnels ou pluriactifs, déclarent consacrer plus de 40
heures par semaine à leur activité.

43%

30%

9%
6%

12%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

1-5h 6-12h 14-20h 24-39h 40h et plus

EN SAISON, COMBIEN D'HEURES DÉDIEZ-VOUS EN MOYENNE 
PAR SEMAINE À VOTRE ACTIVITÉ APICOLE ?
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2. L’APICULTURE ET VOUS

31%

3%
66%

VOUS OCCUPEZ-VOUS DE VOS RUCHES SEUL OU AVEZ-VOUS DE L'AIDE ? 

Aide de la famille ou des amis

J'ai des salariés / stagiaires

Seul

On observe que 66% des apiculteurs.trices se chargent seuls de mener leur activité tandis que 33% bénéficieront de l'aide 
de leur entourage (31%) ou vont employer des salariés ou stagiaires (3% d'entre eux seulement)
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2. L’APICULTURE ET VOUS

75%

25%

Non

Oui

TRANSHUMEZ-VOUS VOS RUCHES DURANT LA SAISON APICOLE ?

Seulement 25% des répondants pratiquent la transhumance durant la saison apicole. En effet la transhumance permet de 
récolter une plus grande variété de miel et est souvent plus pratiquée par les professionnels. Les 3/4 restant ne transhument
pas. Cela met en œuvre plus de moyens logistiques et de temps.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

La production de miel est l’activité prioritaire à 96%. Sur le nombre de répondants le miel est récolté principalement pour leur
consommation personnelle, pour l’offrir ou le vendre à leur entourage. La production et capture d’essaims ainsi que l'élevage
de reines suivent dans les activités apicoles les plus pratiquées. Elles sont toutes deux nécessaires au renouvellement et au
développement du cheptel et représentent un budget important pour les apiculteurs.trices. Les produire soi-même leur permet
d’être plus rentables, voire même de générer une source de revenus supplémentaire par la revente.

Gelée royale 2%
Pollen 15%

Pollinisation 17% Cire 19%
Propolis 23%

Elevage de reines 26%

Capture d'essaims 32%

Production d'essaims 36%

Miel 96%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%
SUR QUELLES ACTIVITÉS TRAVAILLEZ-VOUS ?
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Une fois le miel récolté, 82 % des apiculteurs.trices en conservent pour leur propre consommation, et 71 % en offrent à leur
entourage (famille / amis). Enfin, 24 % le vendent par le biais de distributeurs intermédiaires (GMS, coopérative/magasins,
conditionneurs). Certains optent pour la vente directe sur internet ou sur les marchés (22 %), ou auprès de leur entourage (52 %).
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4%

4%

6%

16%

16%

52%

71%

82%

Je le vends à des conditionneurs

Je le vends à des GMS

Je le vends sur internet

Je le vends sur des marchés

Je le vends à des coopératives/magasins locaux

Je le vends à des personnes de mon entourage

Je le donne à ma famille et mes amis

Je l'utilise pour ma consommation personnelle

UNE FOIS RÉCOLTÉ, QUE FAITES-VOUS DE VOTRE MIEL  ?



2. L’APICULTURE ET VOUS

Le miel est en écrasante majorité conditionné en pot (93 % des répondants). Seuls 2 % des répondants le conditionnent en fût,
et 5 % pratiquent les deux types de conditionnement.

Les deux 5%

En fût 2%

Au détail (pot) 93%

VOUS CONDITIONNEZ VOTRE MIEL :

Au détail (pot)  En fût Les deux
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Parmi les répondants, seuls 4 % produisent du miel labellisé bio, tandis que la quasi-totalité (93 %) produisent du miel
conventionnel. Enfin, 3% des répondants produisent les deux catégories de miels.

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

93%

4% 3%

VOUS PRODUISEZ DU MIEL : 

Conventionnel Labellisé bio Les deux
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2. L’APICULTURE ET VOUS

On constate en 2019 une forte hausse des récoltes de moins de 10 kg par ruche, contre une baisse dans toutes les autres
tranches de récolte. Cela reflète une année difficile, principalement due aux conditions météo : 2019 était la 3ème année la plus
chaude depuis le début du XXème siècle. La canicule de juillet a frappé la France avec des températures de plus de 40 °C,
entrainant une grande sécheresse et donc un manque de ressources pour les abeilles.

Quantité moyenne de 
miel récolté par ruche 

En 2018 En 2019 Taux d’évolution

Moins de 10 kg 25,2% 37,4% 49%

11 à 20 kg 29,3% 25,7% -12%

21 à 30 kg 21% 19,3% -8%

31 à 40 kg 9,5% 5,3% -45%

41 à 50 kg 4,1% 3,5% -14%

50 kg et plus 10,9% 8,8% -19%

25



2. L’APICULTURE ET VOUS

74% des apiculteurs.trices sont adeptes de la vente en ligne (6% achètent même la totalité de leur matériel sur internet). Celle-
ci est de plus en plus plébiscitée, puisqu'elle permet, un réel gain de temps (tout le monde n'a pas un magasin d'apiculture à
proximité, même si la couverture du territoire s'améliore d'année en année), un comparatif des prix entre les distributeurs, et
permet de bénéficier des avis des autres internautes sur les produits. Tandis que 26% continuent l’achat traditionnel en
magasin ou par le biais de coopératives apicoles.
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6%

68%

26%

J'achète la totalité de mon matériel sur internet

J'achète une partie de mon matériel sur internet

Je n'achète jamais sur internet

ACHETEZ-VOUS DU PETIT MATÉRIEL APICOLE SUR INTERNET?



2. L’APICULTURE ET VOUS

71%

47%

25%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Conventionnels
avec AMM
(amitraz,

fluvalinate...)

Compatibles en
apiculture

biologique avec
AMM (thymol,
acide formique,

acide
oxalique...)

Compatibles en
apiculture

biologique sans
AMM (thymol,
acide formique,

acide
oxalique...)

Conventionnels
sans AMM
(amitraz,

fluvalinate...)

VOS TRAITEMENTS CONTRE VARROA

Les 3/4 des apiculteurs.trices (71%) utilisent des traitements contre
Varroa conventionnels avec AMM [Autorisation de Mise sur le
Marché] (amitraz, fluméthrine, fluvalinate,...), et près de la moitié
(47%) utilisent des traitements AMM compatibles en apiculture
biologique (thymol, acide formique, acide oxalique).

Même si les traitements sans AMM sont interdits dans l'Union
européenne, on observe tout de même 5% des répondants qui
utilisent des actifs conventionnels (type amitraz liquide).
Les traitements sans AMM compatibles en apiculture bio sont encore
plus utilisés (25% des répondants), probablement en grande majorité
représentés par l'acide oxalique.

Il est important de rappeler que ces traitements sans AMM (qu'ils
soient compatibles en bio ou non) sont souvent des "recettes maison",
présentant donc un dosage aléatoire, et un risque non mesuré
pour les abeilles (toxicité), pour les consommateurs des produits de
la ruche (résidus), voire pour l'apiculteur.trice (inhalation de
vapeurs, brûlures,...). Leur efficacité n'est pas non plus garantie,
puisque variable en fonction des doses appliquées. Attention donc à
ces actifs présentant une image "naturelle", qui peuvent s'avérer
dangereux lors de leur utilisation.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

39%

30%

31%

APPLIQUEZ-VOUS UN TRAITEMENT HIVERNAL HORS 
COUVAIN ?

Non, jamais

Oui, chaque année

Oui, selon mes niveaux
d'infestation

Chaque année, 30% des répondants appliquent
systématiquement un traitement hivernal hors
couvain. 31% l'appliquent si nécessaire, en
fonction du niveau d'infestation des colonies.
En revanche, 39% des répondants n'appliquent
jamais de traitement hivernal hors couvain dans
leurs colonies.

Conseil : Effectuez systématiquement un suivi
d'infestation post-traitement. Si les taux
d'infestation sont encore trop élevés,
l'application d'un traitement hivernal
permettra d'abaisser l'infestation de ces
colonies, et augmentera leurs chances de
survie hivernale.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

50%

13% 16%
24%

18% 21%

3%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

GDS ou GDSA syndicat vétérinaire pharmacie en
magasin

pharmacie sur leur
site internet

revendeur apicole autres

AUPRÈS DE QUI ACHETEZ-VOUS VOS TRAITEMENTS CONTRE 
VARROA ?

Les apiculteurs.trices achètent leurs traitements contre le varroa principalement auprès des GDS ou GDSA (50% des
répondants). En effet, ils proposent des commandes groupées à leurs adhérents avec des tarifs souvent plus avantageux.
Certains syndicats possédant un PSE (Plan Sanitaire d'Elevage) peuvent également proposer la distribution de médicaments à
leurs adhérents, comme les GDS/GDSA.
Les pharmacies constituent le 2ème groupe le plus représenté, avec 42% des répondants (dont 18% en achat uniquement sur
internet). Les vétérinaires représentent quant à eux 16% des achats de nos répondants.
En revanche, les revendeurs apicoles cités par 21% des répondants ne sont pas autorisés à la revente de traitements contre le
varroa. Il s'agit donc ici de traitements sans AMM (acide oxalique, acide formique, thymol...), non autorisés en apiculture.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Près de la moitié des apiculteurs.trices (47%) ne pratiquent jamais de rotation d’actifs. 20% réalisent une rotation tous les 
ans, 9% tous les 2 ans, 17% tous les 3 ans , et 7% tous les 4 ou 5 ans.

Pour rappel, la rotation d'actif est une bonne pratique sanitaire permettant d'éviter le développement de résistance du varroa à 
un actif. 

30

47%

20%

9%

17%

2%
5%

A QUELLE FRÉQUENCE PRATIQUEZ-VOUS UNE ROTATION D'ACTIF SUR 
VOTRE TRAITEMENT PRINCIPAL (DE FIN DE SAISON) ? 

Je ne pratique pas la rotation

Tous les ans

Tous les 2 ans

Tous les 3 ans

Tous les 4 ans

Tous les 5 ans



2. L’APICULTURE ET VOUS

En complément de l'utilisation des traitements varroa, 68 % des répondants affirment pratiquer le comptage. C'est une
bonne pratique nécessaire pour estimer le niveau d'infestation varroa de l'année en cours, et prendre les mesures nécessaires
pour réduire l'infestation et donc l'impact sur les colonies. 39% des répondants pratiquent la division de colonies pour
réduire la charge parasitaire, et 29% pratiquent le retrait, le piégeage ou la suppression du couvain mâle. L'encagement de
reines est peu pratiqué (5% seulement).

5%

10%

29%

39%

68%

Encagement de reine

Autres

Retrait / piégeage / suppression du couvain mâle

Division de colonies

Comptages (langes / sucre / alcool / CO2 / désoperculation de couvain)

QUELLE(S) ACTION(S) COMPLÉMENTAIRE(S) METTEZ-VOUS EN PLACE POUR LA 
GESTION DE L'INFESTATION VARROA ?
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Seulement 8% des apiculteurs.trices interrogés utilisent déjà des appareils connectés dans le but de surveiller leurs ruches à
distance. 22% ne sont pas intéressés par ces appareils car ils n’en voient pas la nécessité. Cependant, près des ¾ des répondants
seraient tout de même intéressés pour s’équiper.
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8%

22%

70%

J'utilise déjà des outils connectés

Je n'y vois pas d'intérêt

Je ne suis pas encore équipé mais cela m'intéresse

ÊTES-VOUS INTÉRESSÉ PAR LES APPAREILS CONNECTÉS POUR RUCHES, 
QUI PERMETTENT DE SURVEILLER L'ÉTAT DES COLONIES À DISTANCE ?



2. L’APICULTURE ET VOUS

87%

13%

AVEZ-VOUS DÉJÀ SUBI DES VOLS DE RUCHES ?

Non

Oui

13% des apiculteurs interrogés ont déclaré avoir subi un vol de ruche (soit 22 personnes sur les 171 répondants). Le SNA
(Syndicat National d’Apiculture) annonçait d'ailleurs une hausse des vols de ruches début 2021. En 2020, ils avaient recensé
(entre janvier et mai 2020) 400 ruches volées sur le territoire national, notamment dans la région PACA. En 2021, sur la même
période 617 vols de ruches avaient été recensés, soit une hausse des vols de 50%.

Source : https://www.snapiculture.com/les-vols-de-ruches-ont-progresse-de-50-linquietude-du-president-du-syndicat-national-dapiculture/
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2. L’APICULTURE ET VOUS

Le sirop et le candi sucré sont les suppléments alimentaires les plus donnés aux colonies. Le sirop stimule la ponte au 
printemps, soutient la colonie lors de carence en nectar pendant la saison (en l'absence de hausses, pour éviter qu'il n'y soit 
stocké) ou prépare en automne le stockage de réserves pour l'hiver. Le candi est donné surtout en hiver en cas de forte baisse 
de réserves. Les abeilles le consomment directement. 1/4 des apiculteurs.trices (26%) pratiquent le nourrissement 
protéiné, et seulement 11% donnent des aliments complémentaires à leurs colonies.

91%
84%

26%

11%
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100%

Sirop Candi sucré Aliment protéiné
(candi/pâte/poudre)

Aliment complémentaire (du type
HiveAlive, Apiforme,...)

NOURRISSEMENT - QUE DONNEZ-VOUS À VOS COLONIES ?
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2. L’APICULTURE ET VOUS

43%

57%

ÊTES-VOUS IMPACTÉ PAR LE FRELON 
ASIATIQUE ?

Non

Oui

12%

10%

78%

PRATIQUEZ-VOUS LE PIÉGEAGE DU 
FRELON ASIATIQUE ?

Printemps (fondatrices)

Été/Automne

Les deux
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Pour le moment, 57% des apiculteurs.trices déclarent être 
impactés par le frelon asiatique. Cette part progresse d'année 
en année, puisque le frelon n'a cessé de se propager sur le 
territoire depuis son arrivée en 2004.

La grande majorité des apiculteurs.trices (78%) pratiquent le
piégeage à la fois au printemps (piégeage des fondatrices) et
à l'été/automne (période de grande prédation). Seuls 12 %
pratiquent uniquement le piégeage de printemps, et 10%
uniquement le piégeage d'été/automne.



2. L’APICULTURE ET VOUS

La moitié des apiculteurs.trices préfèrent fabriquer eux-mêmes leurs pièges, généralement à l'aide de bouteilles plastiques. 
Près de 20 % optent pour les pièges du commerce, tandis que 29 % combinent les deux solutions pour protéger leurs 
ruches.

Quant à l'attractif utilisé, les 3/4 des apiculteurs.trices privilégient des préparations artisanales (souvent à base de bière, vin 
blanc et cassis). Seulement 12 % achètent des préparations prêtes-à-l'emploi, et 12 % combinent les deux solutions.

51%

20%

29%

QUEL TYPE DE PIÈGE UTILISEZ-VOUS ?

Piège "maison"

Piège acheté dans le commerce

Les deux 75%

12%
12%

QUEL TYPE D'ATTRACTIF UTILISEZ-
VOUS ?

Préparation artisanale

Préparation achetée dans le
commerce

Les deux
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2. L’APICULTURE ET VOUS

La plupart des répondants sont adhérents à des groupements sanitaires (GDS/GDSA ; 53%), syndicats (49%), associations (27%), 
ou coopératives (11%). Enfin, 16% des apiculteurs.trices sont adhérents à aucun organisme.

11%

15%

27%

49%

53%

Coopérative

Aucun

Association

Syndicat

GDS/GDSA

ÊTES-VOUS ADHÉRENT D'UN GDS/GDSA/SYNDICAT/ASSOCIATION LOCAL(E) ?
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2. L’APICULTURE ET VOUS

1%

1%

2%

4%

5%

7%

11%

24%

45%

Autre

Autodidacte

Rucher école

Apiculteurs

Formation / Stage

Par internet

Avec des livres

Par une connaissance / famille

Par une association apicole

OÙ AVEZ-VOUS PRINCIPALEMENT APPRIS LES BASES DE L'APICULTURE ? 
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L'apprentissage des bases de l'apiculture est principalement réalisé par le biais des associations apicoles pour 45% des répondants.
24% des répondants ont quant à eux appris les bases par le biais d'une connaissance ou par la famille.

Les supports écrits papier ou internet représentent 18% de la source de savoir. La formation a quant à elle est citée par 5% des 
répondants.

La faible proportion de répondants pour le "Rucher école" (cité spontanément par 2% des répondants) s'explique car nous n'avions
pas inclus cet item dans les propositions, puisque les associations étaient déjà citées.



2. L’APICULTURE ET VOUS

47%
46%

4% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Oui, c'est d'ailleurs ma principale
source d'information

Oui, cela arrive ponctuellement Non, je ne connais aucun autre
apiculteur dans mon entourage

Non, je préfère faire mes
recherches de mon côté

AVEZ-VOUS DES CONNAISSANCES PERSONNELLES AVEC QUI VOUS DISCUTEZ DE VOS 
PRATIQUES APICOLES, ET AVEC QUI VOUS ÉCHANGEZ DES CONSEILS/ASTUCES ?

94% des répondants développent leurs connaissances par le
biais d'échanges avec leurs collègues apiculteurs.trices
proches, afin de partager conseils et astuces pour optimiser la
gestion de leurs ruches.
Parmi les 7% restants, 4% ne connaissent aucun
apiculteur.trice dans leur entourage et 3% préfèrent faire
leurs recherches de leur côté.
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2. L’APICULTURE ET VOUS

0%

10%

20%

30%

je donne des cours
dans un rucher école

 Je suis membre d'un
bureau d'un

GDS/GDSA/Syndicat
et diffuse de

l'information auprès
des adhérents
(conférence,
newsletter,
réunions,...)

Je suis un membre
très actif d'un forum

apicole

 Je possède un blog
sur l'apiculture

Je possède une
page/groupe
Facebook sur

laquelle/lequel je
poste régulièrement
des informations sur

l'apiculture

autres

20% 20%

10%

2%

25%

16%

ÊTES-VOUS LA SOURCE D'INFORMATION (APICOLE) D'AUTRES APICULTEURS ?
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Les apiculteurs.trices interrogés sont très impliqués dans la diffusion d'informations sur l'apiculture. 25% des répondants 
possèdent une page ou un groupe Facebook sur lesquels ils postent régulièrement de l'information.

20% donnent des cours dans un rucher école et/ou sont membres du bureau d'une association apicole. Enfin, 10% sont 
des membres actifs d'un forum apicole.



2. L’APICULTURE ET VOUS

La plupart des apiculteurs.trices possèdent au moins deux des trois technologies citées. 92% sont équipés d’un ordinateur, 85% 
d'un smartphone et 49% d’une tablette. Evidemment, les données collectées ne sont qu'indicatives et non représentatives de la 
population apicole française totale, puisque les réponses à cette enquête ont été collectées uniquement par internet.

Si l'on compare avec les données du baromètre du numérique pour l'année 2019 :
- 76% des ménages étaient équipés d'un ordinateur
- 77% étaient équipés d'un smartphone
- 42% étaient équipés d'une tablette

Source : https://www.economie.gouv.fr/files/files/directions_services/cge/barometre-numerique-2019.pdf
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D'un ordinateur D'une tablette D'un smartphone

DE QUELLE TECHNOLOGIE ÊTES-VOUS ÉQUIPÉ ? 
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3. VOS CENTRES D’INTÉRÊTS

On retrouve principalement en tête du classement des activités de plein air liées au sport et à la nature (jardinage,
agriculture [la permaculture a été citée plusieurs fois], marche, chasse, pêche,...), ou activités manuelles (bricolage).
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1,1%
1,1%

1,4%
1,4%
1,4%

1,8%
1,8%

2,5%
2,5%

4,0%
4,7%
4,7%

5,4%
6,9%

7,2%
9,4%

9,7%
15,5%

17,3%

Concerts / Spectacles
Cuisine

Loisirs créatifs
Animaux

Famille / Amis
Informatique

Engagement (associatif, secourisme…)
Photo
Moto

Autres
Musique / Cinéma

Voyages
Lecture

Chasse/pêche
Bricolage

Nature / Environnement
Rando / Marche

Jardinage / agriculture
Sport

DE MANIÈRE GÉNÉRALE (EN DEHORS DE L'APICULTURE), QUELS SONT VOS 
CENTRES D'INTÉRÊT :



3. VOS CENTRES D’INTÉRÊTS
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Pour leurs centres d’intérêt hors apiculture, les apiculteurs.trices ayant répondu au sondage s’informent majoritairement sur 
des sites web, via des magazines/journaux, des chaînes Youtube, ou encore sur des réseaux sociaux, viennent ensuite les 
forums, blog, newsletter et autres.

6%

9%

18%

19%

25%

26%

38%

43%

56%

72%

Autres

Newsletter

Sites web

Forums

Émissions télé

Associations

Chaine youtube

Réseaux sociaux

Magazines/journaux

Sites web

PAR QUELS MOYENS VOUS INFORMEZ-VOUS SUR VOS CENTRES D'INTÉRÊT 
(HORS APICULTURE) ET SUR L'ACTUALITÉ ?



4. LES PROFILS TYPE D’APICULTEURS

Il nous a paru intéressant de dresser plusieurs profils type d’apiculteurs.trices. L'idée n'est pas de résumer
l'apiculteur à un cliché ou de le mettre dans une case ; mais plutôt d'essayer d'identifier qui est l'apiculteur.trice
et l’apicultrice "moyen" ayant répondu à cette enquête.

1. L’apiculteur

2. L’apicultrice

3. L’apiculteur professionnel
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4. LES PROFILS TYPE D’APICULTEURS.TRICES

Nom : Gérard 
Âge : 62 ans
Situation : Marié
Niveau d’études : Bac
Région : Bourgogne-Franche-Comté

À la retraite, il pratique l’apiculture pour le loisir depuis 9 ans. 

Loisirs : Bricolage et chasse
Objectifs : source de revenu additionnelle et préservation des colonies 
Préoccupations : frelon asiatique, Varroa, et perte de colonies

3 personnes dans sa famille font de l’apiculture.
Il possède 26 ruches localisées sur 3 ruchers. 
Il se fait aider par des amis ou membres de sa famille.

Il produit du miel conventionnel et des essaims.

L’APICULTEUR

45



4. LES PROFILS TYPE D’APICULTEURS.TRICES

Nom : Catherine
Âge : 46 ans 
Situation : Mariée
Niveau d’études : Bac+2
Région : Seine et Marne

Elle pratique l’apiculture pour le loisir depuis moins de 5 ans en plus de son activité pro.

Loisirs : Jardinage et équitation 
Objectifs : survie et santé de ses colonies 
Préoccupations : mauvaises conditions météorologique et gestion du varroa 

Première apicultrice dans sa famille.
Elle possède 6 ruches placées à son domicile. 

Elle produit du miel conventionnel.

L’APICULTRICE

Profession : Cadre et profession intellectuelle supérieure
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4. LES PROFILS TYPE D’APICULTEURS.TRICES

Sexe : Masculin
Nom : Bruno
Âge : 35 ans
Situation : Marié 
Niveau d’études : Bac
Région : Auvergne-Rhône-Alpes

Loisirs : Sport et jardinage

Il pratique l'apiculture comme activité professionnelle principale depuis 9 ans.
C'est le premier de sa famille à pratiquer l'apiculture.
Il possède 500 ruches réparties sur plus de 5 ruchers, et dédie plus de 40h par
semaine à son activité.
Il travaille principalement seul et produit du miel, des essaims et des reines. Il
pratique la transhumance.
Il vend son miel principalement en pot, sur les marchés et auprès de magasins
ou coopératives. Sa production moyenne était de 21 à 30 kg par ruche en 2019.

Objectifs : S'assurer un revenu correct et assurer le maintien du cheptel.
Préoccupations : mauvaise conditions météorologique et gestion du varroa

L’APICULTEUR PROFESSIONNEL
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info@vetopharma.com ou
+33 (0)1 69 18 84 80

Inscrivez-vous à notre newsletter !

Si vous avez des questions :
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Merci !


